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Rachunek prawdopodobienstwa

Lista nr 1 Prawdopodobienstwo klasyczne

. Rzucamy szeScienng kostka do gry. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze wynik bedzie liczba parzysta? Jakie

jest prawdopodobienstwo, ze wynik bedzie liczbg pierwsza? Opisz sume i cze$¢ wspdlng tych zdarzen oraz
oblicz ich prawdopodobienstwa.

. Rzucamy dwiema monetami. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze:

a) na pierwszej monecie wypadnie reszka?
b) orzel wypadnie co najmniej jeden raz?
c) opisz zdarzenia przeciwne do powyzszych zdarzen,

. Rzucamy dwiema kostkami do gry. Oblicz prawdopodobienstwo, ze:

a) suma wyrzuconych oczek jest liczba parzysta,
b) suma wyrzuconych oczek jest wieksza od 7,
c¢) warto$¢ bezwzgledna réznicy wyrzuconych oczek jest mniejsza od 4,

. Rzucamy trzema monetami. Oblicz prawdopodobienstwo, ze:

a) orzel wypadnie dokladnie dwa razy,
b) orzel nie pojawi si¢ na zadnej monecie,

. Rzucamy n (rozréznialnych) monet. Opisz przestrzen zdarzen elementarnych i oblicz prawdopodobienstwo,

ze reszka wypadnie dokladnie jeden raz.

. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze losujac 2 karty z talii 52 kart otrzymamy:

a) asa pik,
b) dame,
c¢) dowolnego kiera,

Losujemy trzy karty z talii 24 kart. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze nie bedzie wsréd nich karty wyzszej
niz dama?

. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze brydzysta otrzyma:

a) dame pik i asa trefl,
b) 5 kieréw,
c¢) 12 kart tego samego koloru,

. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze kwadrat losowo wybranej liczby ze zbioru X = {1,2,...,2010} konczy sie

cyfra 1.

Ze zbioru liczb od 1 do 10 wybieramy kolejno dwie (bez zwracania) i od pierwszej odejmujemy druga. Jakie
jest prawdopodobienstwo, ze ich réznica bedzie wieksza od 2.

Ze zbioru X = {1,...,n},(n > 2), losujemy kolejno dwie liczby. Oblicz prawdopodobienstwo tego, ze
pierwsza z wylosowanych liczb jest wieksza od drugiej.

Ze zbioru X = {1,2,...,n}, n > 3 losujemy bez powtérzen trzy liczby i ustawiamy w ciag. Oblicz prawdo-
podobienstwo tego, ze ten ciag jest rosnacy.

W urnie znajduje si¢ 5 kul bialych, 2 czarne i 5 niebieskich. Losujemy dwie kule. Jakie jest prawdopodo-
bienstwo wylosowania kul réznokolorowych?

Dziecko bawi sie literkami A, A, A, E, K, M, M, T, T,Y. Oblicz prawdopodobienstwo, ze przypadkowo ztozy
ono stowo MATEMATY K A.

Mamy dwie urny. W pierwszej znajduje sie¢ 6 kul biatych i 9 czarnych, a w drugiej 10 bialych i 5 czarnych.
Losujemy kule z pierwszej urny. Jezeli bedzie ona biata, to losujemy druga kule takze z pierwszej urny, a
jezeli czarna, to losujemy z drugiej urny. Oblicz prawdopodobienstwo wylosowania:

a) kul réznokolorowych, b) dwéch kul bialych,
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Zbadaj, czy zdarzenia A, B sa niezalezne, gdy:

a) A - zdarzenie polegajace na wyrzuceniu jednego orta w rzucie dwiema monetami,
B - zdarzenie polegajace na wyrzuceniu jednej reszki w rzucie dwiema monetami,
b) A - zdarzenie polegajace na wyrzuceniu liczby parzystej w rzucie kostka,

B - zdarzenie polegajace na wyrzuceniu parzystej sumy oczek w rzucie kostka,

Oblicz, czy jednakowe jest prawdopodobienstwo wygrania w loterii zawierajacej n biletow, sposréd ktérych
1 wygrywa i w loterii zawierajacej 2n biletéw, spoérdéd ktorych 2 wygrywaja, przy zakupie
a) jednego losu, b) dwoch loséw,

Sze$cian wykonany z jasnego drewna pomalowano na czarno. Nastepnie pocigto go 6 plaszczyznami réw-
nolegtymi do $cian szeScianu na 27 malych szedcianéw. Z powstatego zbioru losujemy jeden maly szedcian.
Oblicz prawdopodobienstwo, ze:

a) ma on wszystkie $ciany jasne, b) ma on dwie $ciany czarne, ¢) ma on jedna Sciang czarna,

Oblicz prawdopodobienstwo, ze w losowaniu Lotto (Duzy Lotek) nie pojawi sie liczba 12.

Oblicz prawdopodobienstwo, ze w losowaniu Lotto (Duzy Lotek):
a) wszystkie wylosowane liczby beda parzyste, b) wszystkie wylosowane liczby beda mniejsze od 30,

Wiéréd 20 rowerow w wypozyczalni sg trzy uszkodzone. Losujemy dwa rowery. Jakie jest prawdopodobien-
stwo, ze wylosujemy
a) oba dobre, b) dokladnie jeden uszkodzony

Wiérdd 40 oséb 5 wlada tylko jezykiem angielskim, 20 — tylko jezykami angielskim i francuskim oraz 10 tylko
jezykiem rosyjskim. Wybieramy losowo jedna osobe. Oblicz prawdopodobiefistwo, ze wlada ona:

a) jezykiem angielskim lub francuskim, b) jezykiem francuskim lub rosyjskim,

¢) jezykiem angielskim, d) zadnym jezykiem,

W szafie jest 10 par butéw. Losujemy 4 buty. Oblicz prawdopodobienstwo, ze wylosujemy co najmniej jedna
pare.

Rozwazyé¢ zadania 4, 5, 11, 12, 16 dla n — +oc.

Oblicz prawdopodobienstwo, ze losowo wybrana liczba naturalna jest podzielna przez:
a)3, b)10, c¢)4lub6, d)4i6 e)2,3i8.

Oblicz prawdopodobienstwo, ze losowo wybrana liczba naturalna jest podzielna przez 4 i niepodzielna przez
10.

Wielokat wypukly ma n katéw. Losujemy dwa jego wierzchotki. Oblicz prawdopodobienstwo, ze odcinek je
taczacy nie jest bokiem tego wielokata.

Rzucamy moneta do momentu wyrzucenia dwéch ortéw pod rzad. Oblicz prawdopodobiefistwo, ze liczba
rzutéw nie przekroczy 4.

Rzucamy dwiema kostkami. Zbadaé¢ niezaleznosé zespolows zdarzen A, B,C, gdy A polega na wyrzuceniu
parzystej liczby oczek na pierwszej kostce, B polega na wyrzuceniu nieparzystej liczby oczek na drugiej
kostce, C' polega na wyrzuceniu nieparzystej sumy oczek na obu kostkach.

Rzucamy czworoécianem foremnym, ktérego kolejne Sciany sa pomalowane na: bialo, czarno, czerwono.
Czwarta $ciana jest pomalowana trzema powyzszymi kolorami. Zbadaj niezaleznosé parami i zespolowa
zdarzen A, B,C, gdy A polega na wyrzuceniu Sciany z kolorem bialym, B polega na wyrzuceniu Sciany z
kolorem czarnym, C' polega na wyrzuceniu Sciany z kolorem czerwonym.

Mamy k-czastek, z ktérych kazda moze znalezé sie w kazdej z n > k komérek. Znalezé prawdopodobienstwo
zdarzen: A - w ustalonych k komérkach bedzie po jednej czastce, B - w jakichkolwiek k& komoérkach bedzie
po jednej czastce. Rozwazy¢ nastepujace modele:

a) Model Maxwella-Boltzmanna - komorki i czastki sa rozréznialne; b) Model Bosego-Einsteina - komérki
sa rozréznialne, a czastki nie; ¢) Model Fermiego-Diraca - komérki sa rozréznialne, czastki nie oraz w kazdej
komérce moze znajdowaé sie conajwyzej jedna czastka.



